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VOORZITTER : De heer Louis Bril

Interpellatie van de heer Pieter Huybrechts tot de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn, over subsidies voor de herden-
king van de Boerenkrijg

– De interpellatie wordt gehouden om 14.22 uur.

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Huybrechts tot de heer Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn, over subsi-
dies voor de herdenking van de Boerenkrijg.

De heer Huybrechts heeft het woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, collega's, op mijn schrif-
telijke vraag van 5 januari 1998 antwoordde de
minister dat er binnen de afdeling Volksontwikke-
ling en Bibliotheken van de administratie Cultuur
geen speciale regeling bestaat voor afzonderlijke
subsidies voor de herdenkingsplechtigheden en
feestprogramma's ter gelegenheid van de tweehon-
derdste verjaardag van de Boerenkrijg.

U weet ongetwijfeld dat in 1789 de boerenjongens
en ambachtslieden in opstand kwamen tegen de
hervormingen van de Franse Revolutie en de Fran-
se overheersing. De Franse legers roofden kunst-
en kerkschatten. De oogsten van de boeren werden
aangeslagen. Jonge mannen werden verplicht inge-
lijfd in het Franse leger, ... Het moegetergde en ver-
drukte volk greep naar de wapens en sloot zich aan
bij de opstandelingen, de 'brigands'. Recente histo-
rische studies hebben aangetoond dat de Boeren-
krijg zich niet beperkte tot een aantal lokale scher-
mutselingen, maar dat deze opstand nationale allu-
res had en kaderde binnen een brede context met
internationale dimensies (de Luxemburgse "Knep-
pelkrieg", de opstanden in de Vendée, Bretagne en
Zuid-Tirol, ...). Het verzet tegen de Franse expan-
siedrang was algemeen. De volkeren werden

bedreigd in hun ideeëngoed. Dat was ook voor het
Vlaamse volk het geval.

De Franse leuze van 'Vrijheid, Gelijkheid en Broe-
derlijkheid' strookte niet met de realiteit. In wer-
kelijkheid ging het om een fanatiek, antigodsdien-
stig regime, dat de bevolking leegzoog en elke
tegenstand met harde hand onderdrukte. Het ging
niet om een ondoordachte opstand. De organisatie
van de Boerenkrijg getuigt daarvan. De leiders van
de opstand waren intellectuelen, middenstanders,
zakenlui en een gedeelte van de clerus. Ze hadden
bindingen met Engeland, Pruisen en Oranje. Een
van de leiders was de zakenman Emmanuel Rollier
die contacten had in heel Vlaanderen.

Deze feiten hebben een onuitwisbare stempel
gedrukt op de geschiedenis van onze gewesten. Op
verschillende plaatsen zijn comités bezig met de
voorbereiding van herdenkingsplechtigheden. Dat
is vooral het geval in de Kempen en de Rupel-
streek. De minister laat hen echter in de kou staan.
Daarom moeten ze op zoek naar sponsors. De
organisatoren klagen terecht over een gebrek aan
belangstelling van de overheid. Het is het onbegrij-
pelijk dat u als minister van Cultuur de Boeren-
krijgherdenkingsplechtigheden blijkbaar niet
belangrijk genoeg acht voor Vlaamse steun. Dat
staat in schril contrast met andere initiatieven
waarover de Vlaamse regering met gulle hand het
overheidsmanna uitstrooit.

Zo schonk u vorig jaar een half miljoen frank aan
de dichter Herman De Coninck, als postuum eer-
betoon. Eveneens schonk u een half miljoen frank
aan de Cubaanse beeldhouwer Ricardo Brey. In
totaal heeft de Vlaamse regering de afgelopen drie
jaar voor iets meer dan 19 miljoen frank aan prij-
zen uitgedeeld. Voor alle duidelijkheid : ik betwist
in geen geval de verdiensten van deze laureaten.

Maar dit alles staat toch in schril contrast met uw
houding tegenover de herdenkingsplechtigheden



van de Boerenkrijg. Voor de herdenking van 500
jaar Keizer Karel in het jaar 2000 heeft de Vlaamse
regering zomaar eventjes 100 miljoen frank veil.
De weigering van de Vlaamse regering om steun te
verlenen aan de herdenkingsplechtigheden van de
Boerenkrijg is er de oorzaak van dat deze herden-
kingen hun nationaal karakter verliezen. Het is
beschamend dat gemeenten via gemeentelijke sub-
sidies en sponsoring initiatieven ontwikkelen, maar
terzelfder tijd moeten toegeven dat de Vlaamse
regering de herdenkingen geen cent waard acht.

Op verschillende plaatsen zijn comités bezig met
de voorbereiding van herdenkingsplechtigheden.
Dat is vooral het geval in de Kempen en de Rupel-
streek. De minister laat hen in de kou staan. Daar-
om moeten ze op zoek naar sponsors. De organisa-
toren klagen terecht over een gebrek aan belang-
stelling van de overheid. Ik wil de minister dus
nogmaals vragen om de nodige subsidies ter
beschikking te stellen.

De voorzitter : Minister Martens heeft het woord.

Minister Luc Martens : Mijn mondeling antwoord
verschilt natuurlijk niet van mijn schriftelijk. Ik
blijf consequent. In de uiteenzetting van de heer
Huybrechts is een fout geslopen. Hij stelt de zaken
voor alsof ik zomaar geld kan uitdelen. Wel, ik ben
geen Sinterklaas. Ik heb ook die ambitie niet, want
daarvoor zou ik teveel andere zaken moeten ont-
beren.

Een minister van Cultuur deelt niet zomaar uit. Hij
geeft subsidies op basis van een welbepaalde regel-
geving. In de begroting van Cultuur laat geen enke-
le bepaling me toe om subsidies te geven aan de
organisatoren van de evenementen waarvoor u
aandacht vraagt. Er bestaat een koninklijk besluit
uit 1969 dat toestaat om 'uitzonderlijke initiatieven
voor de volksontwikkeling en amateurkunsten te
honoreren'. Ik heb u dat trouwens laten weten. Dit
besluit heeft betrekking op vieringen en herden-
kingen van gebeurtenissen van bijvoorbeeld vijf,
tien, vijfentwintig of vijftig jaar geleden. Mijn dien-
sten definiëren dit soort van activiteiten als folklo-
ristisch en toeristisch. Deze activiteiten hebben hun
waarde; u zult mij het tegendeel niet horen bewe-
ren. Maar ik beschik niet over een wettelijke basis
om daarvoor subsidies te geven.

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Dat zal allemaal wel
waar zijn, maar waarom kan de Vlaamse regering
–  ik heb het nu niet over u als persoon  –  voor de
herdenking van 500 jaren Keizer Karel wel 100 mil-
joen frank ter beschikking stellen ? Waarom kan
dat in het ene geval wel, en in het andere niet ?

Minister Luc Martens : De Vlaamse regering heeft
die herdenking als een te subsidiëren project gede-
finieerd. Er is een basisallocatie voor dat project in
de begroting. Voor de herdenkingen van de Boe-
renkrijg is dat niet gebeurd. Bij de herdenkingen
van Keizer Karel gaat het om een brede mobilisa-
tie, waarbij de steden Gent, Brussel en Mechelen
zijn betrokken. Dat is logisch, gezien het belang
van deze steden in het leven van Keizer Karel. Die
herdenkingen zijn opgevat als een groot project
voor het jaar 2000. Daartoe voorziet de begroting
in middelen.

Voor het initiatief waarvoor u pleit, beschik ik niet
over een wettelijke basis. Daar is geen afzonderlij-
ke basisallocatie voor. Wellicht zal men dat ook
niet aanvaarden, want dan zouden andere waarde-
volle initiatieven worden achtergesteld. Ik wil over
dat initiatief niets slechts zeggen. Ik heb de lijst van
initiatiefnemers bekeken. Mijn afwijzing heeft niet
te maken met het feit dat het Vlaams Blok hier-
over interpelleert. Ik geef een voorbeeld. De bur-
gemeester van Berlare, die lid is van de CVP, heeft
me hier ook om gevraagd. Ook hij heeft een nega-
tief antwoord gekregen. Ik beschik immers niet
over een wettelijke basis hiervoor. Het feit dat ik
sympathiseer met deze herdenkingen, verandert
daar niets aan.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Nolle in causa est, non
posse praetenditur. U zult me wel begrijpen, mijn-
heer de minister. Ik heb de indruk dat u gewoon
geen subsidies wilt vrijmaken voor deze initiatie-
ven. U weet best dat er projectsubsidies en niet-
gereglementeerde subsidies worden toegekend. Als
de wil er is, kunt u daar wel geld voor vinden.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

[....]

– De vergadering wordt gesloten om 17.05 uur.
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